

白城日报广告业务电话

0436—3323838

1993的夏天,年逾古稀的父亲要回河北老家省亲,并对我说:“你把我孙女带上,咱祖孙三代一起回老家。”

我是在东北出生的,30年没有回过老家。父亲说你第一次回老家要看看亲朋长辈,总得带点土特产啥的。

下午3时左右,火车到达山海关。这是我们回老家的第一站,要去看望居住在这里的二姨。二姨是我母亲家唯一健在的老人,父亲说她和我母亲一样没什么话语,人很实在。

二姨夫正在和验票员嘀咕着,看见了父亲就隔着铁栅栏一边招手一边喊:“哎呀,可把我急死了,我还当你们不来了呢。”

三轮车在山海关城楼前停下,我望着这座威武雄壮的城楼,看着城楼上悬挂着的“天下第一关”5个苍劲浑厚大字的匾额,心中油然升起一种怀古情思。

的小四合院,正面3间房,东西各有两间厢房,正、厢房都是青瓦白墙,院门底座是青石灰灰勾缝,门洞由青砖砌成,门楼铺着橙色的琉璃瓦,整个四合院显得古朴典雅。

在二姨家住了两天,二姨每天天放亮就起来,挎着菜篮去早市买些活的螃蟹、大虾等海鲜,调着样做给我们吃。

了她儿时的记忆。她光着两只小脚丫在涌来的海水里追逐着浪花,在湿软的沙滩上“筑造”她心目中的“伊甸园”,在退潮的海滩上寻找着小螃蟹、小海螺。

告别了二姨一家,我们从山海关乘汽车到昌黎,又从昌黎转车到了一个叫大夫庄的村子。这里是我父母出生的地方,是我祖辈生活的地方,这就是我的老家了。

走进村里,一趟趟整齐的乡村民居展现在我眼前。民居都是青砖白墙,门楣、窗户上嵌着一根漆成大红色的横梁。

铺着灰瓦。姑姑说这些民居是唐山大地震后政府帮建的,个人没花多少钱。“你爷爷也是那年走的,我给你爸发了电报,可他没回来。邮来点钱,我就发送了。”

掌灯时分,村里的老少亲朋都过来问候。姑姑张罗了两桌丰盛的晚餐,父亲、姑姑等长辈们在炕上,晚辈们则围坐在地桌前,推杯换盏,讲着长辈们过去的故事、孙男嫡女的趣事,讲着关内和东北的不同风俗习惯和语调,其乐融融,一直持续到深夜。

姑姑要留父亲多住些日子,而我必须要如期返回了。临走的前一天,姑姑说:“去给你爷爷上上坟吧。”

父亲伫立在爷爷的坟前,深邃的目光里蕴藏着一种愧疚——他没能在老人身前尽孝道。望着父亲,我想起了台湾著名诗人余光中《乡愁》中的诗句“后来啊/乡愁是一方矮矮的坟墓/我在外头/母亲在里头”。

在一个炊烟氤氲的早晨,我牵着女儿的手,眷眷地离开了我的老家。

殷殷乡心

白士泉

往事如烟



梦幻森林 裴兵摄

为家乡好人点赞

七律

赞吴大义荣登中国好人榜

方旭春

榜上好人留美名 结社同仁凭众力 温馨善举赞声声 扶贫自愿建连营 胸中有志展双翼 无疆大爱存高义 心底无私伴此行 一片丹心不了情

鹧鸪天

赞白城好人何殿起

李红耀

十七年来广植林 劳义务,尽倾心 辛勤换得木森森 平衡生态见胸襟 常看后岭千层浪 家乡但愿春常驻 偶憩村前百里阴 美化荒山造福音

七律

赞樊桂英

张连恕

榜上好人樊桂英 崇勤尚俭尊古训 年逢耄耋始扬名 救孤扶困见真情 传承礼教家风正 凡人善举皆称颂 调教儿孙术业成 德耀中华美鹤城

鹧鸪天

赞好人赵恩生

李金玲

大爱无疆共雨风 相携手,践前盟 三十四载付真诚 柴门虽苦笑声盈 截瘫病妇不离弃 红尘有梦缘一世 患难夫妻爱永恒 最美人间连理情

(白城市诗词楹联家协会鹤城吟社供稿)

空舞。来,携手当等翩翩玉蝶千树,只落苍原,零落人顾。含笑对枝,寂寞何雪凌霜第一随风去,傲花无,残叶已。是百

葛楠

咏梅

卜算子